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допомогло модернізувати майбутнє людства, і тепер немає достатнього попиту у 

сучасному світі. 
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капіталом, що включає в себе два напрямки: визначення оптимального 

співвідношення власного та позикового капіталу та пошук методів залучення 

потрібного обсягу фінансування з різноманітних джерел для підтримання 

визначеного співвідношення [1, с. 71]. 

Практична мета управління капіталом в розрізі формування його оптимальної 

структури полягає у збільшенні рівня рентабельності власного капіталу та обсягу 

прибутку при збереження фінансової стійкості підприємства та стабілізації його 

господарських процесів [2, с. 78].  

Однак, визначене оптимальне співвідношення не можна розглядати як 

константу для всіх підприємств на весь період їхнього функціонування. Це 

пояснюється тим, що процес фінансування постійно трансформується, а фактори 

впливу на структуру капіталу є мінливими, що призводить до змін у виборі джерел 

формування капіталу. Тому, на наш погляд, найдоцільнішим буде планування 

структури капіталу на рік для кожного підприємства індивідуально. 

Умовно процес управління структурою капіталу можна розділити на такі 7 

етапів: 

1. Постановка цілей оптимізації структури капіталу та визначення 

завдань, що будуть вирішені під час їх досягнення. 

2. Комплексна оцінка капіталу підприємства в цілому та частково (тільки 

власного чи позикового). 

3. Визначення змін складових та структурних частин капіталу, а також 

чинників, що на це вплинули. 

4. Виявлення основних методів досягнення оптимальної структури 

капіталу. 

5. Розробка управлінських рішень стосовно кожного напряму. 

6. Моделювання та оцінка майбутніх результатів від запроваджених 

управлінських рішень. 
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7. Запровадження управлінських рішень та контроль за ефективністю 

їхньої реалізації [3, с. 57]. 

Основними методами оптимізації структури капіталу підприємства можна 

назвати: використання механізму фінансового важеля, що дозволяє збільшити 

рівень рентабельності власного капіталу до максимального значення, 

диверсифікація джерел залучення фінансових ресурсів, що дозволяє знизити їхню 

вартість обслуговування. Такий раціональний підхід може позитивно відобразитись 

на збільшенні фінансового потенціалу підприємства, що полягає в здатності 

підприємства раціонально використовувати наявні фінансові ресурси з метою 

максимізації прибутку. При управлінні структурою капіталу підприємства зазвичай 

розраховуються традиційні фінансові показники структури капіталу, 

рентабельності та ліквідності підприємств на основі даних системи бухгалтерського 

обліку та фінансової звітності. Однак, їхнє використання для визначення 

фінансового потенціалу, на нашу думку досить спірне, оскільки вони мають 

ретроспективний характер, відображаючи виключно результати фінансової 

діяльності підприємства в минулих періодів, та не в змозі охарактеризувати 

фінансові можливості в перспективі. Тому, аби не допустити стратегічно 

неправильні показники та фінансовий крах, необхідно у кожному конкретному 

випадку використовувати критерій оптимізації структури капіталу, таких який 

підходив би під конкретну ситуацію. 

Можна виділити наступні три найпопулярніші критерії оптимізації структури 

капіталу: досягнення максимального рівня рентабельності власного капіталу та 

мінімального значення середньозваженої вартості капіталу, а також зменшення 

рівня фінансових ризиків. 

Отже, можна дійти до висновку, що управління структурою капіталу є однією 

з найважливіших задач фінансового відділу підприємства, оскільки забезпечення 

оптимальної його структури одна з головних умов ефективності роботи 

підприємства, збільшення його інвестиційної привабливості та фінансового 



61 
 

потенціалу, а також збільшення прибутку за рахунок зменшення фінансових витрат 

або збільшення оборотності позикового та власного капіталу та- покращення 

кредитної репутації. 
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При виборі майданчика для первинного публічного розміщення акцій (IPO) 

основними критеріями є: ринкова капіталізація лістингових компаній та ліквідність 

ринку (кількість угод, спред, обсяг заявок у біржовому стакані). В Україні у 2020 р. 

торгівля цінними паперами на ринку капіталу оцінена у 28,62 млрд. грн., що на 

29,75% менше ніж у 2019 р. Станом на 31.12.2020 р. до біржових списків 


